



8月9日,京台高速泰安至枣庄段改扩建项目跨京沪铁路双T构转体桥在空中实现精准对接。新华社记者范长国摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年8月10日 星期二 辛丑年七月初三

新华通讯社出版



浙江湖州市德清县钟管镇在稻田和藕田中养殖5万余只鸭子,生态种养实现生态效益和经济效益双赢。新华社发(王正摄)

今日12版

总第10450期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

推动改革向更深层次挺进

当前中国经济形势述评之二

新开局新看点

新华社记者于佳欣、邹多为、何欣荣、周圆

大局上谋势,关键处落子。

踏上第二个百年新征程,推动中国经济高质量发展,全面深化改革作用更加关键。

今年以来,以习近平同志为核心的党中央创造性、引领性推动改革向纵深挺进,为高质量发展注入强大动力。

以改革推动高质量发展,经济呈现新气象

上海,川杨河畔,张江科学会堂正在加紧建设。这一建筑将于2021年底竣工、2022年启动压力测试,届时为张江增添“科创新主场”。

张江的加速转变得益于不久前发布的一份文件。

7月15日,《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》公布。从加快科技创新,到加大金融开放力度,从实现高水平自立自强,到提供更多高水平制度创新成果,“开路先锋”浦东被赋予一系列改革开放新的重大任务。

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,面临不少新情况、新问题,这对改革开放提出了更高要求。

瞄准问题,以深化改革推动高水平自立自强——

进入新发展阶段,创新被置于我国现代化建设全局中的核心地位。

今年4月份,坚持了20年自主研发的龙芯中科,正式推出“龙芯”自主指令系统架构,这是国产芯片迈向自主可控的一项重大

技术突破。

“在别人的墙基上砌房子,再漂亮也经不起风雨,甚至不堪一击。”龙芯中科技术股份有限公司副总裁张戈说,“发展核心技术要撸起袖子加油干,也要耐着性子坚持干。”

瞄准“卡脖子”难题,努力突破产业瓶颈,完善科技成果评价机制,开展补链强链专项行动……“十四五”开局之年,一系列创新改革“组合拳”,催生“化学反应”,向着科技自立自强不断迈进。

统筹全局,以深化改革促进全面协调发展——

武汉临空港经开区,航达航空科技产业园,巨大的起落架大修厂内一片忙碌。

这里一年可实现200副、共600个起落架的维修任务,客户涉及波音、空客、庞巴迪、巴航工业以及中国商飞的各类机型。

不久前,《中共中央 国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》发布,其中一条便是鼓励武汉、南昌、合肥、太原等地建设临空经济区,武汉临空港经开区因此迎来更大发展机遇。

推动中部地区高质量发展;建立东北振兴省部联席落实推进工作机制;深化东西部扶贫协作,全面推进乡村振兴;强化反垄断和防止资本无序扩张……改革推向纵深,不同地区、行业、企业间发展更加有序、协调。

点面结合,以深化改革加快全面绿色转型——

“比起以前,现在江里的水清了,鱼多了,还能看见江豚。”湖北宜昌宜都市枝城镇白水港村64岁的渔民刘泽维说。

2021年1月1日零时起,长江流域重点水域开始实行“十年禁渔”,其中1/3以上任务在湖北。水清鱼跃,正是得益于“禁渔”这一国家大计。

加大环境执法力度,建立健全绿色低

碳循环发展的经济体系,制定2030年前碳排放达峰行动方案……我国以更大改革力度,推动绿色发展迈上新台阶。

瞄准高质量发展,着眼畅通经济循环,今年以来,一系列重磅改革举措扎实推进。

今年1月,中办、国办印发《建设高标准市场体系行动方案》,为未来5年建设高标准市场体系规划了“作战图”,一系列部署加快破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍。

全面实施市场准入负面清单,国企改革三年行动深入实施,注册制改革稳步推进,常态化退市机制进一步完善,加快知识产权保护,完善公平竞争制度,一个个改革为加快要素自由流动奠定基础。

“将改革推向纵深,将推动我国经济迈向更高质量发展、塑造更有影响力的国际竞争新优势。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生说。

以改革促进高水平开放,双循环加速推进

海南自贸港,中国的开放窗口,又迎来了新的建设热潮。

7月上旬,这里集中开工129个建设项目,总投资381亿元,涵盖了产业发展、基础设施提质升级、民生公共服务等领域。

“项目仅用3个月时间就办理完各种手续顺利开工,让我们体会到海南自贸港良好的营商环境。”华熙生物科技股份有限公司董事长赵燕说,把华熙生物国际总部设在海南,让产品由此走向世界。

开放向高水平迈进,对标更高标准、更高规则——

7月26日,我国跨境服贸领域迎来首张负面清单——海南跨境服务贸易负面清单。

在我国加入世贸组织承诺开放的100

个服务分部门里,清单有70多个分部门开放度超过当时承诺;与区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)相比,清单在110多个服务分部门的开放水平更高……一系列数据刷新了我国开放力度和开放水平。

金融开放迈出更大步伐;外资准入负面清单持续“瘦身”;更注重法制建设、持续优化营商环境;率先批准并加快推进实施RCEP……中国制度型开放不断迈出新的步伐。

上半年中国实际使用外资6078.4亿元,同比增长28.7%;中国欧盟商会调查显示,60%的受访企业计划今年扩大在华业务规模;美中贸易全国委员会调查显示,近7成受访企业对中国市场未来5年商业前景感到乐观……

“今年以来,公司的业务量增长了约20%。”谈到在中国的发展,维兰德金属(上海)有限公司负责人高桂花很有信心。去年底,维兰德加入上海自贸区推出的全球营运计划。随着跨境离岸付汇业务的打通,维兰德更有信心在全球市场大展拳脚。

开放向高水平迈进,更注重联通国内外、服务新发展格局——

既立足国内市场,又联通国内国际两个市场,才能更好提升中国对全球资源配置的推动力。

就在3个月前,首届中国国际消费品博览会在海南举办,这个国内首个以消费品为主题的国家级展会,吸引了约1300家国外品牌、1200家国内品牌参展。

在外国展商眼中,它是开拓市场、寻找机遇的宝贵窗口。一位来自瑞士的食品参展商,带着新品赶来中国,因防疫需要隔离,无法亲自赶到会场,即便如此也没有挡住他不远万里“漂洋过海”来中国的决心。

(下转3版)

「不忘初心、牢记使命」中国共产党历史展览巡礼

伟大的征程 不朽的史诗

新华全媒头条

新华社记者
王思北、王琦、高蕾、刘硕

中国共产党百年华诞之际,6月18日,“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午,习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500多件文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是受到广大干部群众的广泛关注。

以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢志奋斗前行。

坚守理想信念,永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中国共产党历史展览馆。

馆前广场,大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹,《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、巍然。序厅内,巨幅长城主题漆画铺展万山红遍、层林尽染、长城巍峨的壮阔图景。

走进展厅,时光的闸门徐徐打开。一张张图片、一件件文物,一个个场景再现中国共产党重整河山、改天换地的革命奋斗史,淬炼升华、感天动地的精神锻造史。

站在祖父李大钊英勇就义的绞刑架前,“七一勋章”获得者李宏塔感慨万千。

“敌人可以夺去共产党人的生命,但无法夺去共产党人心中的信仰。”他说。

星星之火,可以燎原。信仰的火种一旦播下,必将汇成普照大地的光焰,照亮一代代人前行的道路。

翻译《共产党宣言》的陈望道感慨“真理的味道非常甜”,来北京寻找真理的毛泽东在发现马克思主义后“信仰就没有动摇过”,大批有志青年放弃原本优渥的生活奔向心中的红色圣地延安……讲解员娓娓道来,一个个鲜活、生动的人物形象呈现在观众面前。为了心中的信仰,党的先驱们矢志不渝、前赴后继的伟大精神激荡着每位观众的心。

带着5岁儿子来参观的基层法律工作者周少怡说,我们要在下一代心里播下爱党爱国爱社会主义的种子,让红色基因、革命薪火代代相传。

信仰的力量,来源于对真理的不懈探寻,对理论的不断创新。

一份份手稿、一本本书籍、一张张图片,犹如历史的见证者,见证了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成发展,见证着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。

中国共产党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

从井冈山上的艰辛求索,到“农村包围城市、武装夺取政权”的革命创举;从“山沟沟里的马克思主义”,到“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”的伟大抉择……一百年来,中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”,不断寻找符合中国实际的正确道路。

伴随着《春天的故事》动人旋律,中国农业大学中共党史专业研究生杨子江在邓小平同志亲笔起草的《解放思想、实事求是、团结一致向前看》讲话提纲前,驻足良久。

这篇讲话,成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告。

“必须继续坚定理论自信,这是我们伟大事业不断走向成功的思想基础。”杨子江说。

对讲解员李岸洋而言,每一次为观众讲解,都是自身的一次精神洗礼和提升。“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。希望观众能从我的讲解中感受共产党人对真理的矢志追寻,从百年党史中汲取奋斗前行的力量。”

走过万水千山,一代代共产党人不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以真理之光照亮新征程。

(下转2版)



部大楼已经建成,即将投用。为吸引各类国际经济组织集聚,上海自贸区管委会世博管理局近日推出八条支持举措。

“在金砖国家新开发银行入驻过程中,地方政府提供了非常友善的环境,为来自不同国家的员工提供了诸多便利。”金砖国家新开发银行副行长莱斯利·马斯多普对落户浦东感受深刻。

处一隅而观全局。行走在浦东逾1200平方公里的土地上,嬗变处处可见。

30多年前,党中央深谋远虑,打出浦东开发开放这张“王牌”,向世界宣示了中国推进改革开放的决心。

30多年后,改革开放又到了一个新的历史关头,经济全球化遭遇回头浪,新冠肺炎疫情四处蔓延,保护主义盛行。直面百年大变局、构建新发展格局,打造浦东社会主义现代化建设引领区,可谓应运而生、应时而动。

上海市委书记李强说,浦东开发开放的实践,是在我国实现第一个百年奋斗目标的历史进程中展开的。浦东未来的发展,正好契合我国实现第二个百年奋斗目标的历史进程。要深刻领会以习近平同志为核

心的党中央对浦东未来发展的战略擘画,举全市之力奏响高水平改革开放最强音。

从先行先试到示范引领,重大使命为何落在浦东肩上?

曾经参与浦东开发开放的上海市社会科学界联合会主席王战表示,从浦东建设全国第一个新区开始,现在的国家级新区已达19个。2013年全国第一个自贸区落户浦东以来,全国范围内的自贸区已达21个。浦东所处的地理方位,是长江经济带和“一带一路”的交汇点,能够有效贯通南北、连接东西、沟通内外,可以对全国其他区域发展起到更好的引领和带动作用。

时代大势、国家宏愿、历史选择,在浦东“汇流”。一幅引领区建设的路线图,在世人面前徐徐铺展:

——在创新发展方面,打好关键核心技术攻坚战,勇当科技和产业创新的开路先锋,为全国提供高水平科技供给。

2021年以来,位于浦东的国家大科学设施上海超强超短激光实验装置初步开放。这个装置有个诗意的名字“羲和”——传说中“十个太阳的母亲”。(下转7版)

比如,意见明确,浦东要成为高水平改革开放的开路先锋、自主创新发展的时代标杆、全球资源配置的功能高地、扩大内需的典范引领、现代城市治理的样板。这些都事关全局,事关长远。

首次比照经济特区授权上海人大制定浦东新区法规,首次明确支持浦东设立国际金融资产交易平台、建设国际数据港和数据交易所……上海WTO事务咨询中心理事长王新奎感慨,这份意见含金量很高。

时代大势、国家宏愿、历史选择,在浦东“汇流”。一幅引领区建设的路线图,在世人面前徐徐铺展:

——在创新发展方面,打好关键核心技术攻坚战,勇当科技和产业创新的开路先锋,为全国提供高水平科技供给。

2021年以来,位于浦东的国家大科学设施上海超强超短激光实验装置初步开放。这个装置有个诗意的名字“羲和”——传说中“十个太阳的母亲”。(下转7版)

图片:俯瞰上海洋山港码头(4月6日摄)。新华社记者方喆摄

新华社记者

万里长江,奔腾东去,在即将汇入东海之际,留下一方生机勃勃的热土。

以全国八千分之一的面积,创造了八十分之一的GDP;建成和在建的国家大科学设施达10个;拥有全球集装箱吞吐量第三的空港……这就是上海市浦东新区。

1990年,党中央启动浦东开发开放。2021年,《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》正式发布,支持浦东勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头。

瞄准高水平改革开放、高质量发展、高效能治理,肩负引领区新使命的浦东,将开启更大力度、更深层次、更为全面的探索。

着眼于实现第二个百年奋斗目标,党中央赋予浦东新的重大使命

世博园区内,金砖国家新开发银行的总